

1085家企业共聚ITES深圳工业展

# “智能制造”新产品新方案集中亮相

文/羊城晚报记者 李晓旭  
图/羊城晚报记者 王磊

作为中国超大型的工业展览会之一，ITES（科技化服务）深圳工业展肩负着装备制造业“晴雨表”作用。今年，3C电子、汽车零部件、新能源等热门行业自动化企业新品频出，协作机器人、智慧物流、装配自动化、机器视觉等众多创新解决方案纷纷上市，并在8月15日开幕的2022 ITES 深圳工业展上集中亮相。



深圳工业展展示的智能机械臂 羊城晚报记者 王磊 摄

在本次工业展上，不少自动化“大牛”的产品发布直接搬进展馆。微型机器人、人工智能、深视智能、砾石机器人等均有相关产品发布。

## 多机型机器人可协同作业

深圳企业欧铠智能机器人，是一家专注于激光叉车、仓储机器人研发生产销售的国家级高新技术企业，在多个领域均有完全自主知识产权。在去年的工业展上，欧铠智能机器人带来诸多最新产品。比如，欧铠仓储机器人螃蟹2000是一款潜伏举升移动机器人，通过潜入货架顶部提升搬运，负载可达2吨。工作人员介绍，该产品可自动搭乘电梯，具备跨楼层搬运能力，可根据调度指令自动运行，无需人工干预，还能支持无线、自动充电。

研发了多场景适用的9大系列无人叉车和无人牵引车产品。

## 为制造业企业搭建对接平台

今年7月，深圳发布“稳增长30条”，支持会展业加快恢复，在房租、防疫等方面给予补助。深圳市会展业协会常务副会长，ITES深圳工业展副总经理姚远认为，对于制造业企业来说，尤其是疫情之后的复苏，对接是一个很重要的过程。“我们坚持把1085家企业带到了线下的展会现场，为它们搭建平台，不仅交流技术，还会带来一些采购，解决各种需要面对面交流的问题。”姚远表示，2022 ITES 深圳工业展主要围绕以精密加工、模具制造、医疗器械以及汽车制造、新能源等主要的主题来展开讨论。之所以选择这些课题，背后是市场的驱动。

## 新品类机器人“手脚眼”俱备

15日上午，在深圳国际会展中心4号馆，深圳墨影科技的移动协作机器人引来不少参展人员驻足咨询。“通过导航实现移动，手臂上带有传感器，到达工

位后，根据定位实现抓取及上下料。”墨影科技工作人员介绍，该公司研发出底盘、机械臂、视觉等模块有机融合的机器人新品类，通过一体化控制，使机器人具备类人化“手、脚、眼”功能，可在矩阵式柔性生产线代替人工，实现物料流转的智能化、无人化，“24小时不间断工作，可以

替换2-3个工人”。疫情影响下，核酸采样需求多且时段集中。墨影科技研发出“仿真鼻咽拭子采样机器人”，是全球首款实现全流程自动化鼻咽拭子采样的移动协作机器人设备，双臂仿真设计，车体内置采样管、拭子、无菌样本储存装置、消杀灭菌装置等耗材，可

代替医护人员完成不同岗位的工作要求。在深圳大族机器人展位，一款机器人正在“乱序分拣”。搭配视觉认知系统，该机器人可对3种以上不同规格的乱序混料产品，进行自主识别定位，完成自动拣选和分类摆放，可广泛用于混料分拣、定制化包装等需求。



栏目统筹/魏琴 文/羊城晚报记者 张晓宣 实习生 周自航(除署名外)

## 揭阳普宁泥沟村：倒地梅开 潮韵悠长

普宁以东，练江之源，有一座植根于潮汕平原上、有着600多年历史的古村落——泥沟村，村内数千座潮汕特色古建筑参差交互、错落有致，堪称潮汕古村的典型代表。居民住屋，依山临水，各依地势朝向，有“倒地梅”之美称。羊城晚报《大美岭南》第14站走进“广东十大最美古村落”之一的揭阳普宁泥沟村，穿越数百年历史长河，感受潮汕文化的独特韵味。

泥沟建设风格多以潮汕特色的“四点金”与“下山虎”为主，“四点金”结构布局的房屋有近百座，“下山虎”结构布局的房屋有千余座。“下山虎”俗称“三间二伸手”，主座三开间，天井两侧为“伸手”（一般用作厨房与储物空间），因其布置下的宅院形状如虎如狮，因而得名“下山虎”。“四点金”在潮汕民居中极具特色，它因四面山墙似汉字“金”字而得名，过去在潮汕地区，一座“四点金”是潮汕先民的理想住宅，也是身家显赫的象征。走进村内的张氏宗祠本堂，绚丽多彩的彩绘与木雕映入眼帘，龙凤呈祥、飞禽走兽的浮雕图案更添古色古香，华丽的金漆在角落中熠熠闪亮，给人一种“恍似钩屋宫殿里，四檐花雨乱莺啼”的感觉。



泥沟村张氏宗祠本堂横匾



俯瞰整个村落，鳞次栉比，方正有致 普宁摄影家协会供图

## 佛山南海46岁民警值班途中不幸离世 他生前最后一条语音让人泪目

文/图 羊城晚报记者 张闻  
通讯员 陈思颖

记者日前从佛山南海警方了解到，南海一位46岁民警近日在值班途中不幸离世。而这位民警鞠躬尽瘁的故事，正逐渐呈现在世人面前。



吕铭可的工位上，再也见不到他的身影了

吕铭可(左一)与同事在执勤



### 他生前最后一条语音“走啦东哲，巡逻去了”

8月2日19时30分许，南海公安分局罗村派出所沙堤社区民警中队门口，道闸升起，执勤归来的警车本应驶进大院，但意外发生了。坐在驾驶座上的中队值班民警吕铭可表情痛苦地嘟囔了一句“头好痛”，而后整个身子瘫软在方向盘上，陷入了昏迷。坐在副驾驶座上的辅警洗东哲立即拉住手刹，制动车辆。闻讯赶来的同事紧急施救，并将吕铭可送往医院抢救。可遗憾的是，奇迹终究没有发生，吕铭可因蛛网膜下腔出血，经抢救无效，不幸逝世，年仅46岁。

直到现在，洗东哲依旧无法接受吕铭可离开的事实。那天，他和吕铭可一起值班。19时许，他的手机收到吕铭可发来的语音：“走啦东哲，巡逻去了，我去买药，头痛……”那是洗东哲第一次听见吕铭可说头痛，当时他们接到一个群众纠纷的警情，吕铭可计划处完警后再顺道买个药回单位。警车上，洗东哲劝吕铭可多休息休息，吕铭可却笑笑说，没事的，吃个药就好。没想，这竟成了两人最后一次共同出警。辅警周杰辉说，出事当天，吕铭可还在为办案卖力奔走。当天上午9时许，吕铭可和周杰辉带嫌疑人驱车前往位于大沥的嫌疑人家中，搜出受害者被偷走的手机，并固定好证据；下午2时许，吕铭可一头扎进案卷堆里，忙乎了整整三小时后，数百页的档案终于被规范装订；17时许，吕铭可又马不停蹄地赶往小塘法制中心交案，奔向前后忙得直冒汗。

### 扎根基层27年“尽力守好这座城”

自1995年参加公安工作以来，吕铭可在罗村基层一扎就是27年，再没挪过窝。2018年9月，吕铭可被调至沙堤社区民警中队，这里位于罗村城乡结合部，大型综合市场多，出租屋、厂企密集，人员结构复杂，外来务工人员流动性大，面临的治安问题并不少。“我能做的，就是尽力守好这座城。”吕铭可深知，只有全心全意为群众着想，用真情关心帮助群众，才能拥有维护辖区平安最坚实的力量。于是，平日不办案的时候，吕铭可便主动扑下社区，走遍辖区的每一个角落，摸清楚易发生治安问题的重点时段、区段，组织平安功友志愿者加强巡防，同时竭力帮助群众解决一个个难题。今年2月的一个夜晚，一位女子焦急地前来报警，称自己年幼的女儿走丢了，请求民警帮忙找寻。看着女子着急的神情，吕铭可马上将失踪人员情况上报指挥室，通知路面警力留意，同时迅速带领周杰辉前往事发地附近，逐家商铺打听情况。历经几个小时不间断的寻找，吕铭可终于成功找到走失的子女。母女俩重逢后开心地相拥在一起，在一旁看着的吕铭可眼里也浮出了笑意，嘴里不停重复着“找到就好，找到就好”。

“吕sir的小儿子和那名女童的年龄相仿，当时他应该也想他儿子了。”周杰辉回忆，那段时间吕铭可一直在忙一单

伤害案，他作为案子的主办侦查员，连着几天黑夜不眠不休地工作，研读案卷、分析证据、拟定审讯提纲、推敲侦办方向等等，为的就是尽快办结案件，给受害者家属一个满意的答复。“他常觉得愧对家人，也常跟我们夸赞妻子的贤惠和儿女的懂事，还说等女儿大学毕业之后，就多陪陪家人……”“阿可就是一头‘老黄牛’，能吃苦、能战斗，工作上从来不讲条件。”沙堤社区民警中队副中队长李伟扬评价说。今年7月，为防控疫情，吕铭可参加相关值勤。挑最重的担子、啃最硬的骨头，从穿上警服的那一天起，吕铭可便一直这么做。白天，近40摄氏度的高温下，吕铭可在“发烫”的路面跑前跑后，不知道走了多少来回，身上的警服被汗水彻底浸湿；夜晚，天气依然闷热，但更令人难以忍受的是蚊虫的“攻击”令人难以忍受，一晚上下来皮肤红肿了一大片。翻开吕铭可笔记本的最后一页，他写下的一句话，也许能解释他的坚持，他写道：“不忘初心，牢记使命！”洗东哲还清楚地记得，一次和吕铭可在中队接警前台值班，凌晨5点天微微亮，他问了吕铭可一个问题，“如果下班后，在生活中遇到危险，你会怎么办？”吕铭可回答：“我会选择救人，受点伤也无所谓。”

上半年珠海发放创业担保贷款8.95亿元

## 居全省第一 创历史新高

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：日前，珠海市人力资源社会保障局联合珠海市精神文明建设委员会办公室举行了2022年“产业第一 人社助力”珠海市人力资源社会保障局创业担保贷款政策宣讲活动启动仪式及第一场宣讲。据了解，本次宣讲活动一共四场，由市人力资源社会保障局业务骨干为企业代表和各区人社服务企业部门代表讲解人才、就业、劳动关系、社会保险四个重点领域内容。本次宣讲活动共将组织450家重点企业和行业人才代表现场参会，线上线下受众人群将达5万余人次。据介绍，今年1-6月，珠海全市城镇新增就业20291人，促进创业16660人；全市创业资金支出约1.1亿元。全市发放各类招工补贴约7000万元，发放稳岗补贴约1.1亿元。发放创业担保贷款446笔8.95亿元，位居全省第一，创历史新高。实施阶段性降低失业和工伤保险费率政策，预计全年为企业减负6.5亿元；实施养老、失业和工伤保险费缓缴政策，已缓缴三项社会保险费3035万元。珠海市人力资源社会保障局负责人表示，下一步，珠海市人力资源社会保障局将持续紧盯企业“急难愁盼”的发展难题，主动对接、精准直达，用心用力为企业提供最优质、最便捷、最高效的人社服务。

## 东莞新增一家省级公共海外仓

羊城晚报讯 记者李洪宝、通讯员莞商报道：广东省商务厅近日公布了2022年省级公共海外仓名单，东莞市广东联宇物流有限公司美国加利福尼亚州盈仓1号仓成功入选。截至目前，东莞市先后共3个海外仓获得省级公共海外仓荣誉，分别是东莞市宝涵国际物流有限公司泰国仓、菲律宾仓以及最新获评的广东联宇物流有限公司美国加利福尼亚州盈仓1号仓。在当前全球海运成本上升的形势下，海外仓作为外贸新业态的重要组成部分，有力保证了商品在海外的持续供应。东莞市大力支持跨境电商、海外仓等新业态发展，在推动海外仓建设工作上精准施策，有效引导本土企业多元投入海外仓建设，强化海外仓供应。

## 上半年阳江外贸增速全省第二

羊城晚报讯 记者戴灵敏、通讯员林健生报道：2022年，阳江外贸延续喜人增长态势。据海关数据统计，上半年全市进出口总值为150亿元，增长37.6%，增速位居全省第2，连续8个季度实现两位数增长。其中，出口99亿元，增长28.5%，进口51亿元，增长59.5%。“由于去年的订单充足，助推了今年上半年外贸进出口的快速增长。”阳江市商务局有关负责人分析称，随着港口运输逐渐恢复，第二季度货物出口量提升，因此，阳江市上半年外贸实现持续增长。加工贸易上半年增长尤其明显。据统计，阳江市加工贸易进出口48.6亿元，比去年同期增长35.3亿元，同比增长2.7倍；拉动阳江市外贸进出口增长32.6个百分点。一般贸易为100.5亿元，同比增长6.8%。阳江市主要出口商品如刀剪类产品在3月份、4月份和5月份不断提速，分别增长28.5%、31.1%和36.2%，6月仍持续增长38.6%。水海产品由于香港订单有所增加，出口增速逐月收窄。塑胶制品出口相对平稳。钢材因甬金加工贸易出口增长而迅猛增长，全市前6个月钢材出口额达16.5亿元，增长7.7倍。上半年，阳江市对东盟、欧盟进出口保持较快增长。全市对东盟进出口38亿元，同比增长204.5%，其中对印度尼西亚进出口26.4亿元，增长316.1%。对美国进出口33.4亿元，增长1.8%；对欧盟进出口31.8亿元，增长106%；对“一带一路”沿线国家进出口50.3亿元，增长98.5%；对RCEP贸易伙伴进出口47.5亿元，增长98.8%。